



儿童安全座椅纳入全国性立法,6月1日起实施 你给孩子装上“救命椅”了吗?

5月27日,《福建省儿童乘坐机动车使用安全座椅的规定》表决通过,要求不满4周岁儿童乘车必须坐安全座椅,并设置了警告和一百元以下罚款两种处罚方式。继深圳、上海等地后,又一地明确了处罚措施。

而6月1日起正式实施的新修订的《未成年人保护法》第十八条也规定:采取配备儿童安全座椅等措施,防止未成年人受到交通事故的危害。这是儿童座椅首次被写进全国性立法。早在2014年8月,山东就出台了《山东省高速公路交通安全条例》,规定未满4周岁儿童乘坐私家车上高速应当配备安全座椅。如今,地方法规加上全国立法加持,儿童安全座椅能否得到普及?

▶目前有些家长已经有意识地给孩子使用儿童安全座椅。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孟杰

有的家长买了儿童座椅 但没给孩子养成乘坐习惯

作为一名新手妈妈,庄女士在为宝宝准备新生物件时,就把“儿童安全座椅”放在了“必需”的选项里。如今宝宝已经4个多月,虽然很少出门,但只要乘车,庄女士都把宝宝固定在后排的安全座椅上。

27日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走访了济南城区一些有儿童安全座椅售卖的母婴店。一名店员告诉记者,其实像庄女士这样,在宝宝出生前就购买安全座椅的新手妈妈很多,但据她随后跟这些妈妈沟通了解到,很多家长在宝宝哭闹或者拒绝乘坐安全座椅时就会心软。很多宝宝从小没有养成坐儿童安全座椅的习惯,长大后也会拒绝。

“现在一些年轻家长为宝宝准备安全座椅的意识有了,但具体到后期的真正使用确实是个问题。”该店员介绍,目前,店里总共有两种儿童安全座椅出售,一款可以满足0-4岁宝宝使用,一款是可以满足儿童使用到12岁。

许多家长认为孩子乘车最安全的地方就是自己的臂膀,据相关试验表明,车辆在40km/h时紧急刹车,惯性作用下,挺重相当于增加了20倍,5kg的孩子会变成100kg,人的手臂无法保护突然改变的力,孩子可能就飞出去了。中国汽车技术研究中心有限公司儿童座椅主检工程师徐哲在接受媒体采访中也介绍,C-NCAP碰撞测试及诸多交通事故均表明,没有使用儿童座椅,孩子直接坐在后排会“飞”出去,和车内的前排座椅或者仪表盘等物体发生二次碰撞,造成严重损伤。

世界卫生组织建议,4岁以下儿童使用适合年龄的儿童安全座椅,10岁以下或者身高不足135厘米的大龄儿童则应使用增高垫。数据显示,儿童安全座椅能使婴儿交通死亡率降低70%,低龄儿童死亡率降低54%到80%,发达国家中的使用率高达90%以上,而在我国,使用率却不足10%。

儿童座椅有使用寿命 国外不允许二手买卖

一位业内人士介绍,儿童安全座椅材质为塑料,通常采用吹塑工艺和注塑工艺。吹塑工艺的强度稍差,宝宝在乘坐过程中如果发生意外,碰撞会导致安全座椅某些部件破碎,碎片可能会对宝宝产生二次伤害。注塑工艺强度更高,发生碰撞时一般不会破碎,相对安全一些。但无论是吹塑还是注塑,安全座椅的骨架都是塑料,是塑料就会发生氧化,所以,儿童安全座椅有一定的使用期限。

该业内人士称,儿童安全座椅的寿命可以根据使用情况推断,一般0-4岁的儿童安全座椅可以满足完全使用,0-12岁的儿童安全座椅就需要定期查看。另外,在国外,儿童安全座椅是不允许进行二次售卖的,因为一旦被二次售卖,很多家长无法判断这个座椅的结构是否发生变化,是否出现过微小事故,重要的安全部位是否出现过裂缝。而这些,国内还没有非常明确的规定。



对此,庄女士也考虑其中。她告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,自己现在为宝宝准备的就是一款0-4岁的儿童安全座椅,希望能在婴儿时期促使宝宝养成乘坐的习惯,等宝宝4岁后,会根据情况再为宝宝购买新的儿童安全座椅。

价格不是唯一决定因素 挑选安全座椅有门道

目前,市面上不同品牌不同款式的儿童安全座椅应有尽有,价格从300多元到3000多元不等。款式上有普通安全座椅、提篮式安全座椅、增高垫、坐躺调节式、坐式、半躺式、躺式等。从年龄段上则大致分为:0-4岁、0-7岁、0-12岁、3-12岁、9个月到12岁。安装方向上则分为双向安装、正向安装和反向安装。

胡女士的宝宝今年快4岁了,因为个头长得比较快,本来用得好的半躺式儿童座椅,现在坐上去已经快伸不开腿了,胡女士打算为宝宝再换个款式。“邻居家小朋友的安全座椅看起来不错,孩子大点也不会不舒服。”说起当初为宝宝挑选儿童座椅,胡女士坦言,真是挑花了眼。“第一次当妈妈,以前没接触过这些东西,翻遍了小红书,最后还是买了别人推荐的。”

儿童安全座椅到底怎么选?这成了困扰不少新手妈妈的难题。

“挑选儿童安全座椅要综合考虑宝宝的身高、体重和年龄。”有多年儿童安全座椅代理经验的张先生告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,目前市场上有相对科学的组别分类可以供家长参考,“0-9个月是一个组别,9个月到4岁是一个组别,4岁到12岁又是一个组别。”

儿童安全座椅是不是价格越高越好呢?对此,张先生称,目前国内的儿童安全座椅市场已经经过了大浪淘沙,现在市场上的品牌一般质量都可以信得过,价格在1000元以上的都可以对宝宝产生较好的保护作用。“只要不去汽车用品市场买三四百元的,都可以信得过,2000元左右的就已经很好了。”同时,张先生也建议,家长们为孩子挑选儿童座椅时,最好选择“五点式安全带固定”的固定方式,这样会同时对宝宝的肩膀、大腿根部和裆部起到很好的固定作用。7岁以后的大宝宝也可以选择使用增高垫,绑定成人安全带。

对于初次购买儿童安全座椅的家长们,张先生建议,最好选择去实体店购买。“实体店售后和安装都有专业的指导,而且孩子还可以亲自去试一下。”



目前市面上安全座椅有很多款式。

多地制定相关条例, 一些地方明确处罚措施

新修订的《未成年人保护法》距离6月1日正式实施还有2天时间,其中第十八条规定,采取配备儿童安全座椅等措施,防止未成年人受到交通事故的伤害。

5月27日,《福建省儿童乘坐机动车使用安全座椅的规定》表决通过,要求不满4周岁儿童乘车必须坐安全座椅。该《规定》还明确了公安交管部门、驾校、幼儿园、新闻媒体的职责。其中,规定公安机关交管部门应当将使用儿童安全座椅纳入机动车驾驶证考试内容;驾校应当对学员进行儿童安全座椅相关知识的培训;幼儿园应当将使用儿童安全座椅纳入道路安全教育内容。在法律责任方面,《规定》设置了警告和一百元以下罚款两种方式。

2015年1月1日,深圳正式实施的《深圳经济特区道路交通安全违法行为处罚条例》也规定:十二周岁以下儿童乘坐在副驾驶位置,或者四周岁以下儿童乘坐小型、微型、非营运载客汽车未使用符合国家标准儿童安全座椅的,将被处以300元罚款。

目前,我国已有深圳、上海、山东、内蒙古等地出台地方法规,要求四周岁以下儿童乘坐家庭乘用车时应当配备并正确使用儿童安全座椅,其中深圳、广西、内蒙古和上海等地还相继出台了惩罚性措施。

而早在2014年8月,山东就将儿童安全座椅使用纳入了法律规定。《山东省高速公路交通安全条例》规定,未满4周岁儿童乘坐私家车上高速应当配备安全座椅,但规定并未对实施细则和处罚措施进行明确。

同样,虽然儿童使用安全座椅有了全国性立法,但目前在未成年人保护法中没有对安全座椅强制使用和儿童乘车安全制度进行更为细致的规定。对此,北京青少年法律援助与研究中心主任佟丽华在接受采访时指出:“很多问题不是单纯靠一部法律就能够解决的。未成年人保护法确立了这个规则的必要性和正当性,未来道路交通安全法的修订、包括地方未成年人保护条例和地方道路交通安全条例的修订,应当把这个问题写得更具可操作性。”



时传祥: 宁愿一人脏,换来万家净



“咱要一人嫌脏,就会千人受脏,咱要一人嫌臭,就会百家闻臭。俺脏脏一人,俺怕脏就得脏一街。”5月26日,在位于山东省齐河县赵官镇大胡庄的时传祥纪念亭内,77岁的时纯庭饱含深情地向记者回忆起父亲时传祥常挂在嘴边的话。

时传祥,1915年9月出生在大胡庄一个贫苦农民家庭。1930年初,他逃荒流落到北京城郊,受生活所迫当了一名掏粪工,在粪霸手下受尽了压迫与欺凌。

新中国成立后,时传祥进入北京市原崇文区清洁队工作。在此后的十七八年时间里,他无冬无夏,挨家挨户掏粪扫污,几乎没有闲暇时间。“旧社会不把掏粪工当人看,新中国成立后,他感受到了新社会的好。一冷一暖,巨大的反差让他心灵受到震撼。”齐河县时传祥纪念馆馆长王宗军说。

老北京平房多,四合院里人口密度大,茅坑浅,粪便常溢出来,气味非常难闻。时传祥总是不声不响地找来砖头,把茅坑砌得高一些。哪里该掏粪,不用人来找,他总是主动去。不管坑外多烂、坑底多深,他都想方设法掏干扫净。

时传祥带着对党和人民报恩的朴素感情,苦干加巧干,还进行技术革新,带领大家共同进步,在掏粪工人中享有很高的威信,被工友们推选为前门粪业工人工会委员兼工会小组长。

时传祥干工作从不分分内分外,谁家的墙头倒了,他就主动给砌好,谁家的厕所没有挖坑,他就带上工具给挖好。时间一长,他不仅成了百姓尊敬和信赖的朋友,还赢得了全社会的尊重。

1956年11月时传祥加入中国共产党。1958年当选为北京市政协委员。1959年被评为全国劳动模范。1964年当选为第三届全国人大代表。一天背粪八九千斤,走几十里坑坑洼洼的路,因积劳成疾,1975年5月19日,时传祥在北京去世。在时传祥感召下,他的4个子女全部进入环卫战线工作。他的孙女时新春,也成为时家的第三代环卫工人,继续发扬“宁愿一人脏,换来万家净”的时传祥精神。

据新华社



党史上的今天

■1925年5月30日

上海学生及其他群众代表举行反帝游行、演讲,租界巡捕开枪镇压,死13人,伤数十人,酿成“五卅惨案”。当晚,中共中央再次召开紧急会议,决定组织行动委员会,建立各阶级的统一战线,发动工人罢工、学生罢课、商人罢市,抗议帝国主义者屠杀中国人民。

■1958年5月30日

刘少奇在中共中央政治局扩大会议上的讲话中提出,我们国家应该有两种主要的学校教育制度和工厂农村的劳动制度同时并行。一种是现在全日制的学校教育制度和现在工厂、机关里面八小时工作的劳动制度。这是主要的。此外,跟这种制度相并行,也成为主要制度之一,就是半工半读的学校教育制度和半工半读的劳动制度。

据人民网